

国办印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》

建立医疗服务价格动态调整机制 推行多元复合式医保支付方式

新华社北京5月30日电(记者 彭韵佳 沐铁城)扩大药品耗材集采范围、调整医疗服务价格、进一步扩大门诊费用跨省直接结算……日前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务》,再次明确今年医保领域的改革目标。

扩大药品耗材集采范围

任务明确,继续开展药品耗材集中带量采购工作,并扩大采购范围,力争每个省份国家和地方采购药品通用名数合计超过350个。这意味着,药品集采将继续扩围,进一步挤压药品带金销售的空间,扩大老百姓受益面。

三年来,集采已经进入常态化、制度化阶段,国家累计6批集采共采购234种药品,平均每个省份药品集采品种累计已达50个。国家医保局此前也已明确,药品集采将在化学药、中成药、生物药三大板块全方位开展。

集采不仅实现被采购药品的降价,同时也对药品市场产生鲶鱼效应。从国家医保局开展的药品价格监测数据看,2019年和2021年这两年,药品总体价格水平持续下降,年均均达到7%左右。

在高值医用耗材方面,2022年国家层面将开展一批脊柱类高值医用耗材集采。针对国家组织采购以外用量大、采购金额高的药品耗材,国家医保局等部门将指导各省份至少各实施或参与联盟采购实施1次集中带量采购。

推进医疗服务价格改革

医疗服务价格是重要的民生价格。任务明确,各省份2022年6月底前印发建立医疗服务价格动态调整机制相关文件,年底前将医疗服务价格调出成本监审和价格听证目录。

此前,国家医保局等八部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。赣州、苏州、厦门、唐山、乐山5个城市成为试点城市。

2022年,国家医保局等部门将指导地方科学设置医疗服务价格调整的启动条件、触发标准及约束条件,年内开展1次调价评估,符合条件的及时调价。

国家医保局有关负责人表示,深化医疗服务价格改革的同时,也将不断完善配套措施

确保群众负担总体稳定。包括做好调价可行性的评估,做好医疗服务价格和支付政策协同,将调价部分按规定纳入医保支付范围等。

提高医保基金使用效率

为推动医保高质量发展,任务明确,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,在全国40%以上的统筹地区开展按病种诊断相关分组(DRG)付费或按病种分值(DIP)付费改革工作,DRG付费或DIP付费的医保基金占全部符合条件住院医保基金支出的比例达到30%。

推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,将提高医保基金使用效率,减轻患者个人负担。2019年以来,30个城市的DRG付费国家试点和71个城市的DIP付费国家试点先后启动,在放缓医药费用增速、规范医疗行为等方面发挥积极作用。

据介绍,在国家试点的基础上,部分省份也选取了一些基础条件较好的城市开展试点,全国DRG、DIP的试点已经超过200个。根据安排,相关部门将对已进入实际付费阶段的试点城市进行评估,根据评估结果

完善支付政策。

促进多层次医疗保障体系发展

目前,我国已基本建成以基本医保为主体、医疗救助为托底、补充医疗保险等共同发展的多层次医疗保障制度体系。2022年,将继续支持商业保险机构开发与基本医疗保险相衔接的商业健康保险产品,更好覆盖基本医保不予支付的费用。

此外,基本医疗保险统筹层次稳步提高,我国绝大多数省份已经实现了市级统筹,北京、天津、上海、重庆、海南等省份已经探索开展省级统筹。接下来,基本医保省级统筹将继续推进。

在跨省异地就医直接结算方面,进一步扩大门诊费用跨省直接结算,每个县至少有一家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

国家医保局等部门也将指导各地推进职工医保普通门诊统筹,对在基层医疗卫生机构就医实行差别化支付政策,逐步将多发病、常见病的普通门诊费用纳入统筹基金支付范围。

郑州国家食安城创建省级评估工作全面展开

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)昨日,郑州创建国家食品安全示范城省级初评工作见面会召开,标志着郑州国家食安城创建省级评估工作全面展开。

郑州是中部地区重要的食品生产流通大市。全市拥有三全、思念、好想你等食品生产企业1034家;河南万邦国际农产品物流城、中原四季物流港、丹尼斯、麦德龙等大型农产品批发市场和大型商超86个;百顺、蜜雪冰城、张福记、裕丰源等餐饮服务企业6.8万家;食品流通企业6万家,其中,食用农产品销售者5267家;人统粮油加工转化企业119家,原粮储备落实规模67.61万吨;食品相关产品生产企业129家;餐饮具集中消毒单位18家;涉林食品生产企业61家。“国民粮仓”正在向“国民厨房”转型升级,食品交易跨越和辐射周边数省(市)甚至全国,“买全球卖全球”的食品产业发展步伐不断加快。

2016年,郑州被列为第三批国家食品安全示范创建试点城市以来,全市上下高度重视,把创建工作列入推进国家中心城市建设的重点任务,统筹完善五大食品安全治理体系,积极推进十项食品安全保障工程,着力解决五类食品安全突出问题,实现了食品安全状况良好、党政同责落实有力、食品安全监管成效显著的目标,全市食品安全评价抽检合格率每年均稳定在98%以上,人民群众的食品安全总体满意度逐年稳步提升。

会上,省级初评工作领导小组对郑州的食品安全及食安城创建工作给予充分肯定,要求郑州各级各部门坚持目标导向和问题导向,按照国家评审要求,全面对标对表,补足短板,以最优姿态在国家验收中创建佳绩,进一步提升人民群众在食品安全方面的获得感和幸福感。

据了解,省级初评工作将持续三天,其间,初评小组将对郑州创建国家食品安全示范城工作开展明察暗访。

今天是世界无烟日 公共场所禁烟需要人人参与

本报讯(记者 王红)今年5月31日是第35个世界无烟日。郑州市爱国卫生运动委员会办公室5月30日向全市社会各界发出呼吁,全面控烟需“人人参与”,市民发现违规行为可拨打禁烟热线12320。

据介绍,2020年8月5日,新修订的《郑州市公共场所禁止吸烟条例》正式实施,把禁止吸烟范围扩大至室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内,郑州市进入全国无烟立法城市第一方阵。

两年来,郑州市公共场所禁烟行动取得了明显效果。来自市疾控中心统计显示,2021年郑州市15岁及以上成人吸烟率为22.39%,提前完成2022年低于24.5%目标。在现在吸烟者中,有15.47%的人在12个月内戒烟意愿,其中6.01%的人准备在未来一个月内戒烟。

市卫健委、市委办联合向公众发出呼吁,公共场所禁烟工作需要全社会共同努力,全社会要行动起来,充分认识烟草危害,从自身做起,不在公共场所吸烟,养成健康文明生活方式。同时争做控烟禁烟义务宣传员,劝导员和禁烟达人,及时劝阻和制止他人违规在公共场所吸烟的行为。各单位要积极响应无烟单位、无烟环境创建活动,主动参与控烟禁烟工作,积极引导无烟健康生活,共建共享无烟环境。广大市民发现违规可拨打热线投诉,郑州市禁烟热线:12320

警惕“返青”粽子

我省发布端午节 选购粽子温馨提示

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)艾叶飘香,端午将至,粽子作为特色食品已大量上市。为了让消费者吃到安全、放心的粽子,省市场监督管理局提醒广大消费者,在选购粽子时要提高警惕。

选购粽子需细看。消费者购买粽子时要尽量选择正规且信誉度较好的大型商场、超市,千万不要贪图便宜或图方便,在无质量保障的地摊、流动商贩处购买。挑选时要注意观察包装袋是否有破损、漏气或胀袋等现象。网购粽子时,要选择正规的网购平台和信誉度高的网店经营者,不要被“自制”“私房粽”“全手工制作”等看似美好但其无生产资质的商家所迷惑。

警惕“返青粽叶”。许多消费者在选购粽子时都比较青睐颜色鲜艳的,但有一种看起来碧绿的“返青粽子”却有食用风险,消费者在选购时须多加小心。如何鉴别“返青粽叶”?一要外观,“返青粽叶”色泽青绿,看上去很漂亮,而正常粽叶在制作过程中经过高温蒸煮,颜色会发暗发黄;二要闻味道,“返青粽叶”包的粽子煮后粽香味不浓,反而有淡淡的硫磺味;三要观察煮粽子时,“返青粽叶”煮后水变绿,正常粽叶煮后水呈现淡黄色。

科学食用讲健康。粽子大多属于高糖、高能量的食物,有糖尿病、三高、肝胆疾病的消费者要注意控制食用量,特别是老年人和儿童切忌过量食用,以免引起肠胃负担过重,造成消化不良。

如果消费者在购买食用粽子时发现食品安全问题,请及时拨打12315进行投诉。

严防猴痘!

海关总署加强口岸卫生检疫

据新华社北京5月30日电(记者 邹多为)记者30日从海关总署获悉,近期,全球多个国家相继报告猴痘病例,为防止疫情叠加,海关总署对全国海关口岸卫生检疫相关工作作出部署,要求持续做好“多病共防”。

根据部署,海关总署及时组织专家开展风险评估,发布疫情警示通报,在口岸加强入境卫生检疫工作,包括严格落实入境人员健康申报、体温监测、医学巡查、采样检测等各项卫生检疫措施,加强进境携带、寄递物检疫和啮齿动物检疫,扎实做好实验室生物安全管理和检测工作准备等。同时,还强化多部门联防联控,严防疫情输入风险。

海关总署还提示出入境人员应提高风险意识,减少病毒暴露,降低感染风险。如在猴痘病毒流行地区,避免与啮齿、灵长类动物发生任何接触,避免直接接触动物的血和肉,食用前须彻底煮熟,避免密切接触猴痘感染者及已被污染的物品,及时、正确洗手,到密集场所应注意佩戴口罩。



5月29日拍摄的白鹤滩水电站一景。5月30日,白鹤滩水电站左岸地下厂房5号机组顺利通过72小时试运行,正式投产发电。据了解,这是白鹤滩水电站投产的第8台机组,标志着这座水电站一半机组已投产。白鹤滩水电站位于四川省宁南县和云南省巧家县交界的金沙江干流河段上,是实施“西电东送”的国家重大工程。新华社记者 胡超 摄

白鹤滩水电站 一半机组已投产

雨水频现 高温反复

专家详解近期天气形势复杂原因

近期,南方连续降雨、北方大范围高温、多地出现强对流天气……造成复杂天气形势的原因是什么?是否异常?后续还有哪些高影响天气需要关注?

中央气象台首席预报员陈涛分析,此轮南方降雨过程主要受南下冷空气与副热带高压外围偏南暖湿气流交汇影响,冷暖空气“碰撞”有利于水汽抬升成云致雨。而北方高温天气产生的原因,从天气尺度上看主要是华北、黄淮地区受高空西北下沉气流控制,天空晴朗少云,午后日照辐射强导致白天近地面气温快速上升;此外,河南南部、河北

西南部等地处于太行山背风坡一带,焚风效应明显,也会加剧气温上升趋势。“与往年相比,北方高温和南方降雨的情况并不算异常。”陈涛说,以华北高温极端值为例,5月中下旬高温极端值可以达到42摄氏度以上,但从目前情况来看,极端高温值并不明显。另外,北方地区过去一段时间有弱冷空气活动,导致高温天气持续时间也不够长,表现为阶段性高温,尚未达到持续性异常的特征。

陈涛表示,虽然南方受近期多次降水过程影响,降水量整体较常年同期偏多,但大部地区降水分布尚在正常天气气候特征范围内,从日雨量、多日累积雨量看极端性特征并不明显。据中央气象台预报,南方雨势将在30日、31日减弱,但下一轮降雨已在“候场”,预计6月1日再度影响南方,且降雨重心与本轮过程多有重叠。北方高温天气在30日有所缓解,但6月上旬高温天气又将“卷土重来”。

专家提醒,南方地区未来一周降水仍然较多,局地地质灾害、山洪灾害气象风险等级高,要警惕降水可能引发的次生灾害;城市需要防范短时强降雨引起的内涝风险。

此外,目前已进入雷电高发季节,公众需做好防护。雷雨天气时不要停留在高楼平台,在户外要远离建筑物外露的导电设备,不要在大树下躲避雷雨等。新华社北京5月30日电

被骗近20亿元

1500余名老人缘何中招?

基地免费住”“保证金每月有高额回报,以后子女还能继承”等“话术”诱导老年人。

“爱福家”人入门槛极低,起初并不需要购买产品,很多老年人以为交5元入会费就有地方打牌聊天喝茶解闷,都欣然前往。在日常接触中,业务员抓住空巢老人的孤独心理,送鸡蛋、水果,开展感情攻势;逐渐熟悉之后,推销“养老产品”,承诺每年13.5%的高额利息,最后骗钱跑路。

一些不法分子摸准一些老年人有医疗保健需求且判断力较差的特点,对老年人销售假冒伪劣养老产品。销售假冒养老产品“301参茸倍力胶囊”的杜东洋等人诈骗、侵犯公民个人信息案就是一个典型案例。

家住四川攀枝花市的一名被诈骗老人说,他有一天收到一个评书机,里面循环播放着“301参茸倍力胶囊”的广告,正好可以治他老伴的病,便打电话咨询。对方自称是北京某医院的教授,说只要吃了这种产品就可以治好病,“一开始购买了一个疗程,没有效果;对方说要吃一年才有效果,就继续买,一共被骗去一万多元”。

苏州市吴江区人民法院审理查明,在这个案子中,400余人被骗。

花式包装套路多

养老诈骗案有一些共同特点,犯罪套路

明显。

——“花式包装”假扮“高大上”

江苏省高院三级高级法官尚召生说,在这类案件中,公司往往邀请客户参加酒会,在酒会上发放宣传册,介绍产品内容及投资收益。高端的场所、精美的宣传册、热情的服务、“专业”的投资讲解让老年人“眼见为实”,对投资公司的“雄厚实力”、理财产品的“稳赚不赔”深信不疑。很多老年人纷纷在酒会上签下“客户意向书”并现场刷卡付款。

——嘘寒问暖打感情牌

“现在空巢老人多,儿女不在身边。很多诈骗分子放下身段,先是叫叔叔阿姨,后面就叫老爸爸,扮演大孝子,赢得老人信任。”江苏省高院刑二庭庭长陈劲草说,“爱福家”在“跑路”前夕,推出为期三个月的短期项目,布局三四年之久培植起的信任使得老人们对此深信不疑,坚信该项目时间短、收益快、回报高,纷纷大额投入,最后人去楼空、血本无归。

——夸大宣传称“包治百病”

人到晚年,身体很容易出现一些健康问题。尚召生说,一些犯罪分子利用老年人“病急乱投医”的心理,推销可以“包治百病”的“保健品”;在胶囊里灌淀粉,就敢说可以治各种病。“相当于拿馒头当药卖,吃不死,也治不好,但就有人信,结果钱被骗了,病也给耽误了。”

——小恩小惠“钓鱼”上钩

办案人员举例说,不法分子组织业务员在老年群体聚集的菜场、公园等地发放传单,内容为“花费几十元即可享南京一日游并赠送鸡蛋”,引诱老年人参加活动,然后再授课“洗脑”,圈钱收网。一名被诈骗老人说,商家装得很“仁义”,不时赠送饮水机、平底锅等物品,结果上当受骗。

帮老人守住“养老钱”

在这5起案件中,19名被告人分别被判处有期徒刑、12个月至6个月不等的有期徒刑,并被没收财产或罚金。

业内人士说,市场监管部门需加强对涉老项目的监管。有些涉老事件达不到刑事立案标准,但又切实损害了部分老年人的合法权益,有关监管部门要主动出击,介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易上当受骗的主要原因之一。一些不法分子打着关爱老人的幌子,专门物色子女不在身边的老年人行骗。淮阴师范学院教授赵海林说,子女要多关心家里的老人,时不时聊聊近况,不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说,老年人自身一定要谨慎投资,守牢手中的“养老钱”,不要轻信高回报的投资,以免上了犯罪分子的圈套。据新华社南京5月30日电

明日起铁路客票 预售期调整为15天

新华社北京5月30日电(记者 樊曦)记者30日从中国国家铁路集团有限公司获悉,为全面贯彻中央稳住经济大盘部署要求,进一步适应旅客出行需要,根据新冠肺炎疫情防控最新情况,铁路部门决定自2022年6月1日起,将铁路客票预售期调整为15天(含当天)。

与此同时,根据客流回暖趋势,铁路部门将精准实施“一日一图”,在严格落实疫情防控措施的基础上,动态灵活安排运力,适时加开旅客列车,相关车票实时发售。

汽油、柴油价格再上调

国家发展改革委5月30日称,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制

自2022年5月30日24时起

国内 汽油、柴油 价格 每吨分别提高 400元和 390元



新华社发(宋博 制图)

近日,江苏省高级人民法院和南京市鼓楼区、苏州市姑苏区、苏州市吴江区人民法院集中宣判5起养老诈骗犯罪案件,涉案金额近20亿元,被骗老年人1500余名。

投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”……这些案件中的一些诈骗手法,颇具代表性,值得引起公众警惕。

不法分子频频对老人“下手”

据江苏省高院审判委员会委员阙少敏介绍,江苏省高院4月份以来开展打击整治养老诈骗专项行动,涉及案件40余种,还有50多件在侦在诉。案件主要包括三种类型:投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”。

不法分子利用老年群体关注“身后事”的心理,设立若干资产管理公司,组织销售团队,推荐养老项目。销售“地宫穴位”等涉老项目的朱国华等人集资诈骗、非法吸收公众存款案就是一个典型案例。

据办案法官介绍,2014年3月至2018年7月,朱国华等人注册多家公司,将被政府叫停的不合规“地宫穴位”等项目虚构夸大,以年化收益率7%至12.5%为诱惑,承诺还本付息进行销售。

江苏省高院审理查明,朱国华等人非法集资达18.7亿余元,至案发尚有9.1亿余元未能返还。主犯朱国华被判判处无期徒刑。一些不法分子以养老服务为幌子诱骗老年人。提供“养老床位”吸引投资的“爱福家”非法吸收公众存款案就是这样一宗案例。

据南京市鼓楼区法院法官介绍,“爱福家”业务员以“5元办个会员卡,就免费吃喝玩乐”投入40万元保证金,集团下的四个